

青创客“带火”乡村研学

傅程 洪露 杨莹

“认识特警装备，还能牵着警犬一起亮个相。”近日，龙游县溪口镇上演一场特殊的“乡村研学”活动，来自溪口派出所、巡特警、交警等“8090 新时代理论宣讲团”成员用轻松有趣的游戏、宣讲和互动，吸引近千名游客前来观光和体验。

激活乡村创业创新活力，溪口镇将新业态党支部纳入未来乡村党建共富联盟。今年，龙游40余位青年创客汇

聚一堂，发挥“溪口联谊会”精神，共同探寻乡村振兴“密码”，成立了溪口青春联合会。“培训研学”就是在这群年轻人的头脑风暴中催生出的新经济增长点。他们通过乡村研学游，统筹未来乡村和旅游业态，每周策划有趣、酷炫、轻松的研学之旅，将特警装备展示、警犬亮相和反诈宣讲等结合到研学中，把竹编、陶艺、户外、餐饮与传统习俗相碰撞，吸引游客到未来乡村开展亲子活

动，每次都有1000多人的客流量，带动上万元农产品销售。

“每周大概有40对孩子和家长们走进溪口，不仅给溪口带来了人气，在一定程度上也促进了溪口的消费。”溪口镇党委副书记、镇长沃海涛介绍，回归乡村、创业乡村、造梦乡村，出台人才政策，通过创客的力量一起助力山区高质量发展。溪口未来乡村立足龙南片区40万亩竹海的自然环境，与千年

古城的历史底蕴等优势，通过红色堡垒的凝聚力量，集中打造一批能级高、作用强的双创空间。

目前，联合会已招引90多名创客，吸引小派科技、电科智胜等7家新经济主体进驻。电商运营人周寒梅、“一盒故乡”创始人姜鹏、“瓷米文创”的吴琴芬、“种地人”张福等一批青年创客，正以“后浪潮音”推动当地一二三产业融合发展，成为引领乡村振兴的硬核力量。

非警务警情“一件事”联动提升治理效能

郑璐 朱玲

近日，江山市公安局110报警服务平台接到一起群众报警：江山经济开发区内某产业园发生劳动欠薪纠纷。针对这起非警务警情，情报指挥中心当即启动非警务警情“一件事”联动机制，将警情下发开发区派出所的同时，通过110接处警系统将该警情流转至应急联动平台，联动人社局保局、经济开发区、住建局等职能部门共同前往处置。30分钟后，这起劳动欠薪纠纷顺利化解。

今年以来，为不断深化基层治理，提升警情处置能力，江山市公安局依托“公安大脑”建设，创新推出非警务警情“一件事”体系，全面贯通12345平台、应急联动平台、综治四平台，通过数据共享互通，促进跨部门信息高效流转，实现警情一体化、规范化、闭环式处置。

“非警务警情‘一件事’联动为疑难警情处置开辟了“清单式”交办的新路径。”江山市公安局情报指挥中心主任

姜永峰介绍，复杂疑难的警情实行“清单式交办、销号式管理”，集中力量攻坚克难，并采取赋分制闭环处理，提升部门联动效能和群众满意度。

为有效提升警情处置满意率，非警务警情“一件事”体系进一步完善警情回访机制，将警情处置进度通过“浙里办”、短信全流程推送给报警人，情指中心定期对结果进行满意度回访和风险评估。若评估存在风险或当事人不满意，将督促相关单位落实整改和跟踪

化解。

“警情处置流程由层层交办变为一步到位，警情处置力量由各自施力变为同向发力。”姜永峰介绍，非警务警情“一件事”联动充分发挥基层综合治理的各方力量，把“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”融入到110警情处置工作中，全力打响“铁军护航·警助共富”品牌。今年推行以来，截至5月底共推送分流非警务类警情2529起，回访满意度达98.7%。

培训“厨娘”贡献乡村振兴“她”力量

汪杰

“把馅料调味后，下一步我们需要烙一张蛋皮……”近日，在常山县白石镇不老泉景区“白石厨娘”实训基地，厨娘苏利红正在向“厨艺研学社团”的学员们示范着“白石素鸡”的制作方法。只见苏利红倒入备好的鸡蛋液，单手拿起锅柄，轻轻地晃动手腕，烙出一张张均匀平整的蛋皮。

白石镇地处浙赣两省常山、江山、玉

山三地交界处，往来商客众多，各地口味交融，当地妇女蒸、煮、煎、炒样样精通。2020年，白石镇以“常山阿姨”品牌打造为契机，大力推进“白石厨娘”社区教育，寻访全镇擅长厨艺的村民，组建7个以各村厨艺精湛厨娘为核心的“厨艺研学社团”。厨娘们不仅可以在白石镇社区学校学习，还可以在不老泉景区和“柚香谷”产业园实训，社区学校还编创了《白

石厨娘教材（菜谱）》。“现在社区学校不仅提供线下教学平台，还定期录制微课视频为她们提供线上学习渠道。”白石镇教育专干曹礼军说。

在集镇街边的姐妹饭店里，“白石厨娘”付群英与付仙英正在厨房忙碌着，一人切菜，一人烧菜，两人分工合作，配合默契。没过几分钟，付群英便给顾客端上一盘热气腾腾的红烧小鱼。付群英

说：“参加厨娘教育培训后，现在客人经常夸我菜烧得好吃呢，回头客也多了。”

“在我们镇里，单位企业食堂、餐饮店最有名气的掌勺几乎都是‘白石厨娘’，不少妇女通过社区教育课程，拓宽了就业渠道。”曹礼军说。截至目前，“白石厨娘”成员已发展到80余人，近2000人次参加过线上微课、线下活动课，带动当地妇女就业近百人。

“民生议事堂+共享法庭”巧解纠纷

周凌云 詹梦洲

“感谢你们帮忙解决了困扰多时的大难题，现在外出通行都很方便了！”近日，接到开化县人民法院法官的回访电话，家住开化县苏庄镇某村的廖某仍感激不已。

原来，不久前，在组团联村团队干部、派出所民警、村两委干部的配合下，好运苏庄“民生议事堂”政协委员和苏庄镇“共享法庭”联系法官上门到村，共同组织调解一年来数次调解未果的廖某和

邻居吴某的纠纷。承办法官释法明理，政协委员动之以情、晓之以理，最终双方当场达成协议，纠纷得到圆满解决。

这是开化县建立“一堂一庭”共建共融机制助推基层治理的一个缩影。

据了解，今年5月上旬，开化县政协与开化县法院创新建立了“一堂一庭”共建共融机制，将政协“请你来协商·民生议事堂”和法院“共享法庭”相融合，推动政协协商和司法服务向基层

双重延伸，基层法庭联系辖区乡镇“民生议事堂”，县政协委员参与矛盾纠纷协商调解，各片区基层法庭联系法官会定期在“民生议事堂”开展法律讲座，提供法律指导和服务。

为此，开化县政协组建了一支由30名有经验、有威望的政协委员组成的参与“共享法庭”在线协商调解人才库队伍，法院可根据案情需要邀请政协委员参与案件调解。

“政协委员群众基础好、社会经验丰富，他们参与案件在线协商调解，可以更加精准高效地在源头化解基层的矛盾纠纷，实现‘1+1>2’的效果。”开化县法院主要负责人表示。

目前，开化县已打造翁村、池淮、花园村等9个“一堂一庭”精品示范点，共化解矛盾纠纷32个，开展普法宣讲12场、观摩活动9次，提供法律指导和服务1200余人次。

“善治池淮”全力推进综合改革

张雪明 周泽琳

去年以来，开化县池淮镇以全省首批乡镇（街道）法治化综合改革试点工作为契机，坚持“利民为本、法治为基、整体智治、高效协同”理念，以数字化改革为引领，以体制创新为抓手，紧扣改革痛点、精准发力、重点突破，推动法治建设全方位、系统性、重塑性变革，持续擦亮“善治池淮”治理品牌，全力打造基层依法治理重要展示窗口。今年1月，池淮镇被评为“全省普法与依法治理工作先进集体”。

试点工作中，池淮镇专门成立工

作领导小组，建立党委书记总牵头、专班全力推进、县级相关部门指导的工作机制，定期开展联席会议11次。坚持问题导向，找准改革发力点和突破口，聚力聚智寻找解决问题的新办法、新思路、新举措，推进各项工作落到实处。同时，将综合改革试点工作纳入干部四维考核，形成各责任单位密切配合、各司其职、各负其责的工作格局。目前，全镇累计下放各类事项713项。

聚焦机制创新，创新矛盾纠纷“融

调解”机制。通过整合县、镇、村、网格四级平台和公检法司等多部门专业力量，池淮镇将行政调解、司法调解、人民调解融为一体，形成联合排查、联合预防、联合调解、联合稳控“四联”闭环，去年累计调处矛盾纠纷203起。健全完善基层“四治融合”机制。推进“自治、德治、法治、智治”四治融合体系建设，调动基层治理活力。截至目前，已建成市级以上民主法治村18个，其中国家级1个、省级3个，涌现出池淮村“网格夜谈”、潭头村“凉亭说事”、余田畈村

“问题墙”“回音壁”等一批村庄治理品牌。

数字赋能，池淮镇在全县率先打造线上合法性审查智慧管理平台，平均审查时长由原来的14个工作日缩短到7个工作日。创新提出“田野网格”并开发“数智田野产业中心”平台，全面推广“解纷码”“掌上指挥”等线上应用，通过网格层级快速帮助办理村民“老年证”等一大批民生小事。累计为产业主体解决问题128个，为群众办理民生小事946件。

“受多雨和高湿天气影响，近期我市多家农业市场主体损失比较严重。接下来，我们将继续深入一线，对农作物、畜牧养殖、渔业等做好灾后生产恢复技术指导，为农业主体撑起风险保障的‘防护网’。”江山市农业农村局相关负责人表示。

甜橘柚病害、枇杷裂果、杨梅落果等灾害，核损总面积416亩，已赔付25万余元。为及时挽回农户损失，人保财险江山支公司还积极落实江山市“28条措施”帮市场主体纾困解难，将理赔支付周期缩短到5天。

“

升级民宿美村富民

刘威

“眼下，思唐民宿一期三层的框架结构已基本搭建完成，马上进入装修阶段，预计‘十一’期间将对外试运营。”近日，衢江区峡川镇镇长朱志峰介绍，思唐民宿是该镇积极探索的民宿3.0版本，建成后将成为IT精英团队、创新人才深度创作的“乐土”。

总投资5500万元、面积约25亩的思唐民宿（又称“东坪硅谷”）位于该镇东坪村，由衢江康投、上海栖心公寓管理有限公司共同投资。民宿以原有的夯土墙式民居为主体，打造以山村文化、特色民宿文化为主题的体验空间，将精品民宿群落、深度工作空间、特色文化呈现融为一体。

据了解，2009年东坪景区开放，依托好山好水，古道居等8家1.0版民宿（农家乐）开办，通过改良农家风味的特色餐食、售卖农特产品吸引游客。如今峡川镇的1.0版民宿已发展到23家，户均收入超十万元，在吸引人流的同时，有效带动了全镇旅游产业发展。此后，大桥柴号、隐柿东坪等民宿也随之出现。“2.0版的民宿由乡贤或企业开办，它们以‘乡愁’情怀为载体，以乡村体验为卖点，有标准化的服务，吸引了不少的人流和现金流。”朱志峰介绍，近年来，峡川镇坚持党建引领、依托产业基础、紧盯共富目标，

乡贤返乡注入活力

缪燕珍

近年来，开化县齐溪镇紧紧围绕国家公园特色小镇建设，以经营村庄的理念开展“两进两回”行动，全面落实资金进乡村、科技进乡村，推动青年回农村、乡贤回农村，为源头发展注入新动能，演绎乡村振兴新篇章。

立足源头良好的生态资源，齐溪镇鼓励乡贤返乡创业，打造精品民宿，实施旅游兴镇。乡贤余昌耀回乡创办“三缘堂·缘舍民宿”，被评为省级金宿和非遗民宿，并组织成立齐溪镇民宿联盟，引领齐溪民宿产业高质量发展。去年全镇乡村旅游总收入突破5700万元，全年接待游客数突破46万

人次。希望在民宿上找到农旅融合带动联村共富的“突破口”。

思唐民宿的入驻再一次将格局打开。“我们的客户基本上是北上广的移动办公团队、创新型团队和创作型人才，他们会将灵感和项目带到思唐、带到峡川，在此深度研发、创作。”上海栖心公寓管理有限公司相关负责人介绍，在投资思唐民宿前，该企业已在上海、深圳、广东打造了多个成熟的IT精英公寓，长期吸引着包括小米、腾讯、阿里等创业、研究、高管团队入驻。

“IT精英团队拥有高端人才，更有先进理念、雏形项目，他们的入驻能为峡川带来信息流、知识流，这是我们最为看中的。”朱志峰表示，一旦他们在峡川取得成功，很可能诞生‘独角兽’企业或‘单项冠军’项目，助力整个衢北经济发展。

思唐民宿除能带来高端人才外，还释放了发展的红利。“东坪村村集体以土地入股项目20年，村集体每年能收到40万元的经营性收入，总计达800万元。”朱志峰介绍，2021年，东坪村已获得了首批40万元资金，村集体经济“资金池”壮大后将结合美丽城镇建设，将真金白银投入到村级道路、污水处理、农房外立面改造等基础设施的提升改造中。未来，更美的乡村、火红的柿子也将吸引更多游人，从而进一步助力乡村旅游，实现农民增收。

人次。

齐溪镇“80后”乡贤余昌源回乡创业，探索电商模式的助农致富之路，成为网络“新货郎”，畅通农产品销售线上线下渠道。目前，已初步形成农产品网络营销平台建设，吸引青年返乡创业10余人，带动发展电商人员300余人，让红薯干、糕干、土蜂蜜、野葛粉、捞汤菜、豆腐干等齐溪特色农副产品成为农民增收新渠道，去年累计销售额达1400万元。

在2020年村社换届中，齐溪镇还引进5名乡贤回村担任“一肩挑”人选。在外乡贤也不定期聚会交流家乡发展和回乡意向，引荐外商来镇村投资，不断壮大村集体经济。

打造特色生态产业平台

邹洁 李亚菲

近日，衢江区廿里镇马卜吴村第二批征迁安置选房摇号现场格外热闹，征迁安置户们依次进行疫情防控登记、资格审查、摇号选房。不远处，已腾空房屋征迁区域机声隆隆，房屋拆除工作快速有序推进。

廿里特色生态产业平台是衢江区工业发展的重要平台，重点培育通用有机高分子材料产业。产业平台及城中村征迁涉及马卜吴村8个自然村、658户村民、2600亩土地。“征迁分两期推进，一期已完成签约162户；二期力争6月底前完成签约，7月中旬房屋全部腾空。”廿里镇相关负责人介绍。

“为了把疫情耽误的时间抢回来，4月18日征迁工作重启后，廿里镇第一时间召开未签约户座谈会，一对一解疑难、化心结。”征迁工作人员介绍，100名镇干部和全镇21个村党支部书记、村委会主任成立攻坚组，“一



衢州市公安局衢江分局为市级饮用水源保护区和紫薇山国家森林公园、乌溪江国家湿地公园“一区两园”尝试筹建和运行生态警务机制，充分运用社会管理网格员、生态公益林护林员、湿地公园巡护员和自然资源巡查员等基层管护力量，围绕服务乌溪江流域生态保护和高质量发展先行区建设“一条主线”，扎实做好野生动植物保护、森林火灾预防、生态环境资源保护“三大任务”，实行联管、联控、联防、联查，为“一区两园”生态保护筑起一道坚固的屏障。

黄弘宇